

ABRIL
14
Lunes
AÑO 1913

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

FIESTA NACIONAL

La jura de la bandera PUEBLO Y EJÉRCITO

Ni la propaganda antimilitarista del socialismo internacional, ni las ideas disolventes de los partidos sectarios, que pretendiendo marchar a la vanguardia del progreso de la humanidad, declaran guerra violenta a nuestras gloriosas tradiciones, han conseguido, ni jamás conseguirán extinguir el alma española los nobles sentimientos que atesora.

Trátese de desarraigir sus firmes creencias, y la protesta surge enérgica, de uno a otro lado de la nación, como si las palpitaciones de todos los pueblos, de todas las clases sociales de esos pueblos, de toda la raza, se manifestaran en un solo corazón. Y así es, porque el intento de los sectarios viene a herir en el corazón de la patria.

No es un pueblo sin pulso el nuestro, no; decir sin pulso, equivale a decir inermis, sin alientos, agónico. La voz de un pueblo de esa traza, se extinguiría en su propio pecho sin asomar a flor de labio; su estremecimiento sería la acomodación de sus miembros doloridos, cansados de permanecer siempre en igual postura, ó la contracción, de esos mismos miembros, producida por el supremo dolor. Pero no; la voz de España es voz viril, robusta, fuerte, y por eso se hace oír a través de los llanos y de las sierras, en repercusiones que no se extinguen, que no pueden extinguirse porque las impulsa una fuerza mayor sobre todas las otras fuerzas opuestas a su marcha. El estremecimiento de España no es tampoco de acomodación, no es el que motivan la fatiga ó el dolor, sino aquel otro alentado por un firme propósito de defensa, de acción, de lucha en el cual convergen todas las energías de la juventud, robustecidas, acorazadas por la fé.

Gran pueblo sería el nuestro si todo ese esfuerzo que utiliza en la defensa de sus ideales, de sus creencias, de sus viejas y gloriosas tradiciones,—frente a los que de la conciencia intentan arrancar su última raíz, sembrando, pródigos, á la vez, la duda y el escepticismo,—los que dirigen y gobiernan supieran utilizarlo en la obra magna de reconstrucción, de reconquista, permitid la frase, ya que tan relacionado está lo perdido con esas gloriosas tradiciones que también se nos quieren arrebatar.

El pueblo, la muchedumbre y la aristocracia, sus dos fortalezas de todos los tiempos, apiñado, con una disciplina espiritual digna de que los mejores poetas pulsaran sus liras en loor suyo, divorciado de los que se dicen sus guías marcha recto en pos del ideal, la Religión y la Patria, con vistas al pasado tanto como á lo porvenir. De los tiempos idos son las páginas inmarcescibles de nuestra historia, que nos hablan de una raza fuerte, heroica, gloriosa; de un pueblo grande y rico, el primero entre los más poderosos. Nuestra raza asombró al mundo.

Y todo eso ya pasó. Ahora se nos compeadece, se nos brinda protección, se nos hace la merced de dejarnos una cinta de tierra en las feracísimas tierras de África... Pero la fiesta de ayer, el acto solemnisimo de lo jura de la bandera es un resurgimiento que consuela y conforta el ánimo. La raza vive, aliente, tiene fé en su ideal. Aún puede salvarse.

Pueblo que se aproxima á su ejército, que aplaude á sus soldados, que al paso de su bandera se estrema de entusiasmo, que al escuchar el juramento de los reclutas y ver cómo estos besan la cruz que forman la espada y la bandera siente el escalofrío de la emoción, ese escalofrío indescribible, sólo producido por la fé de algo grande, superior á todas las cosas, es pueblo que merece salvarse.

De hoy para siempre, un día todos los años la jura de la bandera debe ser fiesta nacional. Hasta hace poco, limitado el acto al elemento militar, la jura hacia soldados; de ahora en adelante, según se lleva á cabo hará patriotas. Hacer patriotas es ganar la conciencia y el alma del pueblo á los que po-

nen empeño en divorciarlos de sus instituciones, cuyo timbre de gloria es el único florón que nos queda de nuestras pasadas grandezas; es laborar por nuestro prestigio de siempre, merced al cual se mantiene íntegr, sin menoscabo ante la rapacidad europea la soberanía nacional.

AVICEO.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Antes de la jura

Imposible describir el gran entusiasmo del pueblo madrileño, que asiste con la alegría de su alma reflejada en el rostro á la patriótica fiesta.

Desde las primeras horas de la mañana, en la calle de Alcalá y paseos de Recoletos y Castellana hasta el Hipódromo, se observa la animación de los grandes días; por todas partes afluye al lugar de la jura la muchedumbre, compuesta de todas las clases sociales. Los edificios públicos y muchos particulares aparecen con colgaduras y tapices.

El día promete ser primaveral. Muy azul el cielo, y el sol espléndido. Al paso de las tropas que se dirigen á ocupar un puesto, la multitud aplaude con entusiasmo.

La formación

El orden que han ocupado las tropas es el siguiente:

Los pelotones de reclutas en los andenes del paseo, con frente al Norte, entre el paseo del Obelisco y la calle del Marqués del Riscal, en dos columnas. Después las tropas de los regimientos del Rey, León, Saboya, Wad-Rás, Asturias, Covadonga, Madrid, Barbastro, Figueras, Arapiles, Navas, Llerena, Zapadores, Ferrocarriles, Centro Electrotécnico, Telégrafos, brigada de Estado Mayor, segundo, cuarto y quinto de Artillería.

La columna de la derecha la forman los regimientos del décimo montado, Reina, Príncipe, Princesa, Pavia, María Cristina, Intendencia y Sanidad militar. Entre las Glorietas del Obelisco y marqués del Duero forman las Academias de Infantería, Ingenieros é Intendencia, y después las de Caballería y Artillería, por las calles de Abascal y Martínez Campos.

Ya cerca del Hipódromo siguen los regimientos de Covadonga, Asturias, Guardia civil, milicianos, brigada de cazadores y fuerzas indígenas de infantería y caballería.

Salida de los reyes

Don Alfonso salió de palacio á las diez y cuarto, montando uno de los mejores caballos de la casa Real; forma delante una sección de la escolta y tras esta el conde de Aybar y el comandante Sr. Guirao.

El rey viste uniforme de capitán general, con casco, y cruzado el pecho con la banda de la gran cruz del mérito militar, roja.

Van formando el cuartel real los generales Luque, Aznar, Marina, Villar y Villate, Echagüe, Contreras, Linares, Saenz de Burruaga y Ceballos.

Próximos al rey iban los agregados militares del extranjero, y como escolta de S. M. el conde de Grove, el general Aranda, el comandante francés, el marqués de Rivera y el barón de casa Davaillos.

Cierra marcha, con el coronel señor Marchusi el escuadrón de la escolta. La brillante comitiva desfiló al paso por la calle de Alcalá, siendo aclamado el rey por la muchedumbre.

A las diez y media llegó á la tribuna regia de la Castellana la reina doña Victoria, acompañada de la princesa Beatriz, su madre. Acompañando á la augusta soberana van también en carretela la duquesa de San Carlos y marquesas de Comillas, y un mayordomo de Palacio.

También la popular infanta Isabel llegó á la tribuna regia á la hora indicada.

Las tribunas

La que ocupa la familia real está adornada con banderas, tapices y flores. En un enorme mástil, sobresale por cima de la tribuna, hasta el centro del paseo, la bandera española.

Con la familia real están los embajadores de varios países y el Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonesi. A continuación de la tribuna regia está la del Congreso, en la cual vemos gran número de diputados y entre ellos al republicano Sr. Lamana. Después hállanse la del Circolo Mercantil y la del Ayuntamiento. Ocupan las numerosas y muy distinguidas y bellas damas.

Por último, hay otra tribuna más pequeña que las anteriores, con los residentes y agregados extranjeros. Los moros notables que se encuentran en Madrid presencian la jura en una fila de sillas situadas delante de la tribuna regia.

Misa de campaña

Inmediatamente después de revistar las tropas, D. Alfonso situóse frente al altar, artísticamente adornado éste con ricos tapices y profusión de flores.

El cornetín del capitán general dió un toque de atención, dieron frente todas las tropas y comenzó la misa. Ha oficiado el teniente vicario del regimiento de Figueras, auxiliado por los capellanes mayores de palacio. Puede asegurarse que han asistido á la misa más de cien mil personas.

Los reclutas juran

Momentos después de celebrada la misa, oyóse nuevamente el cornetín de órdenes. Evolucionaron todas las tropas, y destacándose al centro de la Castellana la bandera del regimiento del rey, queda entre el vicario castrense y el gobernador militar, frente á los pelotones de reclutas.

El momento fué de lo más solemne de cuanto pueda acaecer en la vida nacional. En medio del silencio de millares de millares de espectadores, escuchóse la voz del Gobernador militar pronunciando las palabras interrogadora, de las ordenanzas, acerca de la fidelidad á la bandera. «Soldados: ¿juráis á Dios y prometéis al rey seguir contentemente sus banderas?»

Siguió á esto un emocionante, unánime, atronador «¡si juró!» de los reclutas, que llevó á todas las almas de escalofrío de la emoción, estremeciéndolas, por igual, el sentimiento del amor á la patria.

Y luego de un instante silencioso, indescribible, un aplauso ensordecedor de la muchedumbre resonó de uno á otro lado del espacioso lugar, en tanto que las bandas de los regimientos ejecutaban los briosos pasodobles de rica música militar.

Con gran orden, los reclutas desfilaron dos veces, bajo la bandera; besando primero la cruz que su mástil y la espada del comandante mayor formara, y pasando luego bajo sus pliegues, para darles á entender que ya en todos sus derechos y deberes los cobija.

Cuanto se diga del solemnisimo acto de la jura será pálido reflejo de lo que acaba de ser. El entusiasmo, unido al patriotismo han hecho que la hermosa y patriótica fiesta resulte de una brillantez verdaderamente inenarrable.

Desfile de las tropas

Se efectuó por el orden siguiente: En primer lugar un escuadrón de la Guardia civil, y siguiendo en columna de poner las demás fuerzas, pasando ante sus magestades en este orden:

Academias de Infantería, Ingenieros, Intendencia, Artillería y Caballería. Los reclutas de todos los cuerpos. Secciones de ciclistas de la Capitania General, y de los regimientos del Rey, León, Saboya, Vad Ras, Asturias, Covadonga, Zapadores y Ferrocarriles. Brigadas de Estado Mayor y Telégrafos.

Batallón de la Guardia civil. Los seis batallones de la brigada de cazadores, milicianos nacionales, fuerzas indígenas de Infantería y Caballería, regimientos de Artillería, Intendencia, Sanidad Militar y división de Caballería.

Desfilaron en total veinticinco mil hombres.

Todos los cuerpos escucharon en su brillante desfile nutridos aplausos, y de una manera muy especial, como manifestación de la simpatía con que ha sido acogida por el pueblo su presencia, las fuerzas indígenas, base de nuestro ejército colonial.

Comentarios

Como queda dicho anteriormente, la fiesta de hoy es inenarrable. Todo Madrid asistió á ella, penetrándose de la importancia que esta tiene para la patria.

Pueblo y ejército se han juntado, participando de la solemnidad de la fiesta, rivalizando en entusiasmo.

Es consolador el espectáculo que hemos presenciado, no sabiendo que admirar más si la marcialidad de nuestro ejército á la manifestación patriótica de este noble pueblo madrileño.

MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

LA ANARQUÍA EN ACCIÓN

Un atentado contra el rey HABLAN LOS DETENIDOS

Ayer tarde recibimos el siguiente telegrama urgente de nuestro activo corresponsal en la corte:

Madrid 13 650 t.

En la calle de Atoalá al regresar el séquito regio de la fiesta de la jura de la bandera, ha ocurrido un lamentable incidente.

Frente al núm. 48 de la mencionada calle, se destacó de las filas de gente un individuo, que acercándose á D. Alfonso XIII, le hizo tres disparos.

El rey se mostró sereno ante el atentado, obediendo quizá á esto el que salvase la vida.

El agresor fué rodeado de público que pretendía lincharle.

Declaró ser catalán y llamarse Rafael Sánchez Alegre, natural de Barcelona, de 26 años de edad, y de oficio carpintero.

También ha sido detenido otro individuo que trató de amparar la huida del agresor.

Nuestra protesta

La noticia produjo en Madrid, y más tarde en toda España, al ser conocida general indignación.

EL PUEBLO MANCHEGO une su más enérgica protesta á la de todos los españoles patriotas.

Este nuevo atentado de las gentes sin Dios y sin patria viene á demostrar lo que nosotros repetimos todos los días: que no es la política llamada de tolerancia de nuestros actuales gobernantes la que ha de acabar con tales cosas.

Ampliación

Posteriormente á ese telegrama, nuestro corresponsal nos amplía los detalles recogidos en el primer momento que siguió al atentado.

Damos el relato á continuación.

El hecho

Pasaba la Escolta Real frente al teatro de Apolo.

En este preciso momento se destacó de la fila de gente un individuo decentemente vestido, que desde hacia rato había pugnado por colocarse en primer término.

Cuando vió llegar al rey, el individuo mencionado dió un fuerte empujón al grupo de gente que tenía delante, avanzó, sacó rápidamente un arma de fuego, y disparó sobre el rey.

Los disparos como ya hemos dicho fueron tres.

Alarma.—La escolta acude

Después de los disparos se produjo gran estupefacción y alarma.

El gentío agolpado en aquel sitio se desbandó en precipitada carrera, lanzando gritos de terror.

La escolta que seguía al rey dándose cuenta rápidamente de lo que sucedía, acudió cubriendo el cuerpo del monarca.

Guardia heroico

Rafael Sánchez después de los tres disparos se preparaba á seguir haciendo fuego.

Esto lo impidió un guardia de Seguridad, que se hallaba próximo al lugar del suceso y que se arrojó sobre el criminal, derribándole en tierra de un tremendo puñetazo.

Allí quedó el agresor fuertemente sujeto.

Sin embargo todavía hizo otro disparo.

Indignación.—Aplausos y vivas.—

Las tropas moras

D. Alfonso había resultado ileso del criminal atentado.

Las gentes se dieron bien pronto cuenta de ello y reaccionando del primer momento de estupor, prorrumpieron en vivas y frenéticos aplausos.

El rey contestaba á estas demostraciones de afecto y simpatía saludando militarmente.

En el semblante del Monarca se retrataba una viva emoción.

Las demostraciones de afecto á don Alfonso se mezclaban con las frases de indignación que brotaban de todos los labios condenando el inicuo atentado.

Las iras de la multitud se oernieron amenazadoras contra el agresor, que estuvo á punto de perecer á manos de aquella.

Con un grito inaudito el autor del atentado hacía espaldas á los golpes que

le daban y oía impasible los dieterios que se le dirigían.

Varios agentes de policía evitaron que el criminal pereciese metiéndolo en un portal.

Las tropas moras, que se percataron de lo ocurrido, prorrumpieron en vivas al rey y á España.

De esta forma exteriorizaban el júbilo que les producía el que D. Alfonso hubiese resultado ileso.

Adelante

La comitiva se rehizo bien pronto.

Tanto el monarca como todos los que componían su séquito, dieron pruebas de gran serenidad.

Siguió adelante el rey y la Escolta.

Al paso de la comitiva el pueblo se deshacía en aplausos.

Por todas partes, en los balcones y en las filas de la muchedumbre, se agitaban pañuelos y sombreros expresando así el júbilo por no haber tenido consecuencias desgraciales el atentado.

Interrogatorio y registro

Ya hemos dicho que el criminal fué librado de las iras de la muchedumbre entrándole á viva fuerza en un portal.

Este era el del palacio contiguo á la Elipa, el más próximo al sitio donde se cometió el atentado.

La fuerza pública contenía al gentío que se había aglomerado frente á la casa.

El agresor fué conducido al despacho del inquilino, que lo es, el Sr. Florestán Aguilar dentista de S. M.

Iba en compañía de un individuo que había sido capturado como cómplice.

Dos guardias le vigilaban. Estaba en mangas de camisa y le manaba abundante sangre de una extensa herida en la cabeza, que se dice le produjo el bastón de un agente de la secreta.

De esta guisa sufrió el regioida el primer interrogatorio.

Manifestó llamarse Rafael Sánchez Alegre. Por la licencia que se le halló en un bolsillo, compróbase que es licenciado de 1910, y que sirvió en el regimiento de la Princesa.

Con dicho documento llevaba el retrato de una muchacha bastante agraciada. También se le encontró una carta dirigida á la joven, que se llama Juana y al parecer es su novia. Termina la carta con estas palabras:

«Adios, Juana. Ha llegado mi última hora. Salud y fraternidad».

Además tenía el agresor en los bolsillos un estilete nuevo y unos cuantos recortes de periódicos, en que se desmentía que hubiese temores de un atentado.

Un periodista tuvo ocasión de interrogar al regioida.

A las primeras preguntas contestó de acuerdo con los extremos que ya hemos comunicado de su nombre, apellidos y naturaleza.

Al preguntarle por que había cometido el atentado, Sánchez Alegre, bajaba la vista y guardaba silencio.

El periodista insistía y el agresor contestó:

—No sé, no sé porque he disparado... yo...

Comunicáronle que el rey estaba ileso y el anarquista manifestó que se alegraba de no haberle hecho daño.

A otras preguntas contestó que era de oficio carpintero y que se encontraba en Madrid desde hace dos meses.

El otro detenido

Los reporters interrogaron también al otro detenido como cómplice del regioida.

Contestó al interrogatorio manifestando que se llamaba Román Paz, que tenía veintinueve años de edad, que era profesor de francés, que vive en Madrid, en la calle de Pantejos, núm. 15, que estaba tomando una cerveza con un amigo suyo cuando sonaron los tiros, y que se echó á la calle y en medio de la confusión empezó á gritar y que poco después era detenido.

Ramón Paz rogó á los periodistas que apuntaran bien lo que les decía y que le enviaran los periódicos á su casa, Pantejos, 15.

Aspecto del agresor

Cuando vimos al agresor en casa del Sr. Aguilar vestía pantalón oscuro, siendo del mismo color el chaleco. La camisa era de rayas.

Su tipo es fornido, bajito, con el pelo largo. Usa bigote y estaba sin afeitar.

El otro detenido es más robusto, vistiendo también traje oscuro y usando bigote.

El marqués de Cubas

En los primeros momentos circuló el rumor de encontrarse herido el marqués de Cubas.

Decíase que uno de los proyectiles le había tocado en un brazo.

El traslado.—Las carteras

A los dos detenidos se les han ocupado las carteras que llevaban.

La del regioida es de cuero color claro y va cerrada con correa.

La del supuesto cómplice es oscura en forma de libro y pequeña. Llevaba muchos papeles y retratos.

Convenientemente sujetos con cuerdas y esposas fueron trasladados los presos, conduciéndoseles en los automóviles del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación.

Los presos fueron llevados á la Jefatura de policía.

Sospechoso

Junto á la casa del fotógrafo Kaulac, frente al ministerio de Hacienda, fué detenido un individuo sospechoso.

Este, al pasar el Rey echó mano al bolsillo de la americana.

Créese que se trataba de un nuevo atentado.

Esta detención la ha llevado á cabo el guardia de seguridad núm. 198.

El sospechoso fué conducido también á la Jefatura de policía.

El caballo *Alabum* que montaba don Alfonso, recibió un balazo en la cruz.

Es anarquista

El autor del atentado se ha declarado anarquista.

Dice que ha cometido el hecho por vengar á Ferrer.

DE HOY

POR TELÉFONO

Madrid 14 1140 m.

Relato del rey

Al llegar á Palacio se desarrolló una escena conmovedora.

La reina Victoria que no conocía el atentado demostró la infinita emoción que el hecho le causaba.

También la reina Cristina que no había asistido á la jura, recibió una fuerte impresión al enterarse del suceso.

El rey tranquilo relató lo sucedido.

Dijo que él desde el primer momento se dió cuenta de lo que sucedía.

Vió perfectamente avanzar á un hombre con un revolver en la mano.

Llegó hasta el caballo, que el Monarca refrenó hacia el lado por donde venía el agresor.

En este momento el desconocido hizo un segundo disparo que rozó el guante de D. Alfonso.

Tiró el monarca de la rienda y el caballo se encabritó á sentirse herido.

El rey vió además la lucha que sostuvieron los agentes de Seguridad con el agresor, y cómo cayó este al suelo juntamente con otras personas.

Desde el suelo hizo el anarquista un tercer disparo.

Esto no es nada.—Sigamos

El rey vió que afortunadamente había salido ileso.

Entonces se volvió hacia la escolta y dió el orden de seguir adelante.

Ni un momento perdió el Monarca la serenidad.

Comunicación suspendida

En cuanto se tuvo conocimiento de lo ocurrido, el Gobierno suspendió la comunicación telegráfica y telefónica con España y el extranjero.

Esto hizo que hasta bastante tarde no se pudiesen cursar los despachos dando cuenta del atentado.

Accidentes.—Personas curadas

Las carreras que dió la gente produjeron accidentes y lesiones.

En la planta baja del Banco fueron curadas varias personas.

A otras hubo que prestarles auxilio por ser presas de violentos síncope.

Entre las personas asistidas figuraban un hombre de setenta y seis años apellidado Gil, que padecía una fuerte distensión en un pie, un niño de catorce años apellidado Lillo, otros apellidados Almira y Candela, y las mujeres Asunción Castelló, Purificación Reino y Elena Muñoz.

En segunda página continúa esta información.

CONFERENCIAS TELEFONICAS DEL DIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

MAS DEL ATENTADO

Lo que dice Méndez Alanis.—Tenia un presentimiento.—A la calle del Barquillo.

El jefe superior de Seguridad ha hecho un relato de lo acaecido. Dice que desde primera hora experimentaba un extraño presentimiento.

Preocupado montó en su automóvil dirigiéndose a la calle de Alcalá. El inmenso gentío que había por aquel sitio le hizo imposible el acceso a la Castellana.

Regresó entonces situándose entre las calles del Barquillo y Chuecas. Allí esperó—añade el jefe superior—el paso de la comitiva.

No tardó en aparecer ésta, viendo en primer término al rey. Mi automóvil solo estaba a unos cuantos metros del sitio donde había aparecido D. Alfonso y su séquito.

Vi que de entre las filas de gente salía un hombre como disparado por una ballesta.

En este momento me encontraba yo entre los batidores de la escolta. El hombre desconocido hizo dos disparos sobre el rey.

El agente Guijarro.—Luch.—Herido.—Propósito de suicidarse.—Otro agente lo evita.

En el momento de sonar los disparos—continúa el Sr. Méndez Alanis—úbitamente, lanzóse sobre el agresor el agente de seguridad señor Guijarro.

Entre éste y el regicida se entabó una lucha violenta. Ya en tierra el anarquista hizo un nuevo disparo que hirió en una pierna al agente Guijarro.

Acudió en el acto otro agente, que logró arrebatar el arma al criminal. Este forcejeaba y pugnaba por desahucarse tal vez con el propósito de suicidarse.

Desde el primer momento acudieron junto al rey el Estado Mayor, el ministro de la Guerra y las demás personas que formaban en el séquito del monarca.

Este es el relato de Méndez Alanis que dice responder a la verdad de los hechos.

Un anónimo

Anoche con bastante retraso recibió el Sr. Méndez Alanis un sobre dirigido a él por correo interior. Centena el sobre un anónimo anunciando el atentado, diciendo que los anarquistas laboran sin descanso.

Agregaba el escrito, que el autor del hecho estaba influido por la lectura de un periódico avanzado de la noche y de libros ácratas.

En Barcelona

Noticia incompleta.—El público en las redacciones.—Reserva de la policía.

BARCELONA.—La noticia del atentado cometido en la persona del Monarca fué conocido en esta capital a primera hora de la noche.

Los telegramas que se recibían eran bastante incompletos, lo que contribuyó a crear cierto ambiente de intranquilidad.

Como por ser día festivo se carecía de periódicos el público dirigíase a las redacciones deseando tener detalles concretos de lo ocurrido.

La policía se mostraba reservadísima, sobre los antecedentes del autor del atentado.

En los cafés y en las Ramblas se comentó durante la noche lo ocurrido.

Antecedentes de Sancho.—Detención de un tío suyo.—Era mal trabajador.

BARCELONA.—Hoy se conocen detalles relacionados con el anarquista que ayer atentó contra la vida de don Alfonso.

Según manifestaciones de la policía, Rafael Sancho no estaba filiado como anarquista.

Particularmente hemos tenido conocimiento de que Sancho fué declarado inútil para el servicio de las armas, en Valencia.

Cuenta veinticuatro años de edad. Ha sido detenido un tío del anarquista llamado Ramón Sancho, que es de oficio carpintero, y habita en la calle de Provenza, número 48.

Rafael Sancho trabajó algún tiempo en el taller de su tío, y según manifestaciones de éste era muy mal operario, pues le gustaba más la vagancia que el trabajo.

Ramón se desentendió de su sobrino, viendo que no podría sacar de él mucho partido.

A vivir con su madre.—Viajes á Francia.—Las ideas anarquistas.

Después de trabajar en el taller de carpintería Rafael fué á vivir con su madre. Esta se encargó de la educación del joven, que recientemente hizo varios viajes á Francia.

Supónese que en estas excursiones fué donde el carpintero adquirió sus ideas anarquistas.

Posteriormente ingresó en la sociedad obrera de la barriada de Clot, no significándose para nada, pues su categoría era escasa.

Busca de un compañero.—Amores del anarquista.—Huida á Madrid.—Continúa las diligencias.

BARCELONA.—Se habla de que Rafael Sancho, tenía relaciones de amistad con varios individuos de ideas anarquistas.

Ahora busca la policía á un compañero de Rafael, que se ha significado siempre por figurar en los partidos avanzados.

Hablase de la vida íntima del regicida. Se dice que hace pocos meses, huyó en compañía de su amante á Madrid. La policía sigue practicando diligencias incansablemente.

Se han practicado muchos registros y se han hecho bastantes detenciones. El tío de Rafael Sancho ha sido puesto en libertad, por no haber cargos concretos que le comprometan.

En Madrid

Telegramas de protesta

Desde primera hora de la noche se reciben en la Mayordomía de Palacio millones de telegramas.

En todos ellos se felicita al rey por haber resultado ileso del cobarde atentado, y se protesta erérgicamente del mismo.

De los primeros en telegrafiar ha sido uno el senador D. Francisco Peris y Mencheta.

También se ha recibido un expresivo telegrama de la Liga Africanista residente en Tánger.

Recado del Rey

Como hemos dicho anteriormente, el agente de seguridad señor Guijarro, re-

sultó herido en la lucha que sostuvo para sujetar al regicida.

D. Alfonso ha enviado un recado por medio de un ayudante, preguntándole en que estado se encontraba.

Este recuerdo del Monarca ha sido muy elogiado.

Te Deum

Para las diez de la mañana se ha anunciado un Te Deum en la capilla de Palacio.

Dicho acto será en acción de gracias por haber resultado ileso el Monarca del atentado.

La tribuna baja será ocupada por la familia real.

El Juzgado

Trabaja sin descanso el Juzgado de guardia de Chamberi encargado de incoar la causa.

Los funcionarios solo han interrumpido su tarea para comer.

Dos matrimonios

A última hora hizo una comparecencia el agente D. Enrique Maqueda acompañando de otros varios, que han sido detenidos á dos matrimonios que pudieran, según sospechas, estar complicados.

Los matrimonios prestaron declaración negando participación ninguna en el atentado.

Declaración de Sancho

Hasta cerca de las tres de la madrugada no empezó la declaración del anarquista Sancho.

Como el interrogatorio á que se le ha sometido es extensísimo, la diligencia se ha prolongado hasta bien entrada la mañana.

El criminal está convicto y confeso de su delito, y dice que ha obrado por impulso propio.

Una vez terminada la declaración habrá sido trasladado el detenido á la Cárcel Modelo.

Jefe especial

Ha sido nombrado juez especial de la causa el Sr. Martínez Enriquez.

Se dice que dentro de unos tres meses podrá celebrarse la vista de la misma.

Después de la declaración

Madrid 14 3:40 t.

Lo que dice Sancho

Terminó la declaración del anarquista autor del atentado.

Insistió en que tenía cómplices, habiendo obrado por un impulso personal y por satisfacer un deseo de venganza nacido de su disformidad con los gobernantes y en armonía con las ideas ácratas que profesaba.

Agregó que también ha contribuido á que tomase resolución tan desesperada su vida misera, pues pertenece al grupo de los sin patria.

A la cárcel

Después de prestar declaración el agresor fué trasladado á la cárcel en unión de otros detenidos que son, el anarquista Mauro, y el profesor de francés.

Estos detenidos han sido incomunicados.

El traslado se ha llevado á cabo á las siete y media de la mañana. Cada detenido ha ocupado un carruaje.

Se han tomado grandes medidas de precaución.

Serenidad

El anarquista Sancho no se ha perturbado en lo mas mínimo.

Hasta las diez de mañana ha permanecido muy tranquilo, sin revelar agitación ni violencia alguna.

Los presos fueron recibidos en la cárcel por el director y subdirector de la misma.

Han sido instalados en celdas especiales y se encuentran completamente incomunicados.

En libertad

El juez instructor de la causa ha dictado auto de libertad contra los detenidos en vista de que no resultaban cargos contra ellos.

Descanso

El Juzgado instructor dedicará el día de hoy al descanso.

Mañana á las nueve de la misma reanuda su tarea.

Hay citados para declarar más de sesenta testigos.

El arma de caballería

Comisión en Palacio

En el lunch con que obsequiaron anoche los jefes de Caballería á sus compañeros de la fuerza indígena, surgió la idea de ir á felicitar al monarca por haber resultado ileso del cobarde atentado.

Solicitada hora el rey le concedió, y esta mañana ha estado la comisión en Palacio, presidida por el general Contreras.

Este hizo uso de la palabra pronunciando frases sentidísimas.

Terminó diciendo que el soldado español daba su vida y su sangre por la Patria y por el Rey.

Señaló la coincidencia de que vistiese el rey ayer el uniforme de Caballería.

D. Alfonso contestó diciendo, que lo ocurrido sólo era una peripecia de su cargo.

Agregó que con su actitud ante el atentado hizo lo que debía, es decir: cumplir con su deber de soldado.

Este acto ha resultado emocionante en extremo.

En la plaza de la Armería

Relevo de la guardia

Como estaba anunciado ha tenido lugar esta mañana el relevo de la guardia por los soldados indígenas.

La operación ha sido dirigida por el comandante Berenguer.

Al toque de atención entraron las fuezas, tocando la música mora la marcha real.

Esta operación la han presenciado miles de personas.

Los reves y los infantes se asomaron á la terraza lateral de Palacio.

Su presencia produjo en la multitud delirantes vitores y aplausos.

La familia real estuvo media hora asomada, y durante ese tiempo no cesaron las aclamaciones.

Los moros harán la guardia exterior hasta mañana á la hora del relevo.

El Te Deum

Acto solemne

Como anunciamos en nuestras anteriores conferencias á las diez se ha celebrado en la Capilla de Palacio el Te Deum en acción de gracias por haber resultado ileso el Monarca.

Llegaron para asistir al acto todas las palatinas las autoridades y numerosas damas de la aristocracia.

Ofició el obispo de Sión. Asistieron el prelado de Lugo y to-

dos los que han de formar parte de la combinación episcopal.

Han asistido los reyes y los infantes. Se expuso S. D. M. y se cantó el Te Deum que ha resultado solemne.

El desfile brillantísimo, formando parte en él numerosos coches y automóviles.

Hablando con el presidente

Madrid 14 3:50 t.

Una lección

Como de costumbre ha hablado hoy con los periodistas el señor conde de Romanones.

Este nos dijo: —Vamos á dar hoy una lección de Catecismo. Ustedes me pregunten y yo les contesto.

Un periodista le preguntó: —¿Es cierto que se ha firmado el decreto sobre la enseñanza religiosa en las Escuelas?

El presidente ha contestado que no, pues con motivo de los actos verificados en Palacio, el Monarca no había despachado con los ministros.

El banquete

Manifestó después el conde que se celebrará el banquete de las Diputaciones provinciales.

El acto no se suspende pues afortunadamente no hay que lamentar cosas desagradables.

Sobre el atentado

Después se refirió el conde al atentado.

Está satisfecho de las reformas introducidas en el cuerpo policiaco y ha de persistir en ellas pues confía en un buen resultado.

No se adoptará medida alguna extraordinaria.

Sigue Romanones sustentando el mismo criterio que cuando ocurrió el asesinato del Sr. Canalejas.

Barroso le ha comunicado al presidente, que el agresor del monarca no tiene antecedentes penales.

Finalmente se ha expresado el conde en términos optimistas, confiando en la identificación del partido liberal con el pueblo.

La prensa de Cataluña

Madrid 14-3:50 t.

BARCELONA.—Todos los periódicos dedican artículos á protestar del infame atentado cometido ayer en Madrid.

Muchos de ellos tienen acentos de profunda indignación para los hombres y las ideas que impulsan estos atentados.

Otras publicaciones califican el hecho de lesa humanidad, de lesa magestad y de lesa patria.

Datos del anarquista

Madrid 14-6:50 t.

Del gobernador al ministro

Hemos hablado con el ministro de la Gobernación.

Nos ha dicho el Sr. Alba que el gobernador de Barcelona le comunica algunos datos referentes al anarquista Sancho.

Este no ha sido condenado ni expulsado de Barcelona.

Hace tiempo marchó á Cerbere donde no encontró colocación.

Escribió á su tío y á su mujer de la que estaba separado, diciéndoles que iba á renunciar á sus ideas anarquistas. Pedia perdón á ambos.

Pensaba reunir unas pesetas para marchar á Chile con su mujer.

No se ha comprobado que el anarquista perteneciese á la Juventud conservadora de Barcelona.

La policía sigue practicando gestiones reservadas.

El Papa grave

Madrid 14-3:50 t.

Preparativos

Los telegramas que se reciben de Roma referentes á la salud del Sumo Pontífice, son pesimistas.

Pío X se ha agravado en la enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo.

Padece una fiebre de cuarenta grados, que dada la edad avanza la del Santo Padre hace temer un próximo fin.

En previsión se tiene todo preparado para administrar al enfermo los Santos Sacramentos.

La ansiedad por conocer noticias es muy intensa.

Al cerrar

Madrid 14 3:50 t.

Varias noticias

Nos ha dicho el ministro de la Gobernación que ha firmado la dimisión del alcalde de Barcelona.

De esta capital comunican que en el exproceso llegaron los señores Sostres, Sedó y Lledó.

Se dirigieron al Ayuntamiento donde se celebró una reunión.

Los concejales salieron á despedir al acide.

Luego celebraron sesión secreta. Esta tarde volverán á reunirse para tomar acuerdos sobre la Junta magna donde ha de exponerse el criterio de la dimisión de los Ayuntamientos.

Algunos de estos no están conformes con la dimisión.

—En el Círculo Conservador se celebró la velada conmemorativa de la jura de la bandera.

Habían varios señores y últimamente el Sr. Sánchez Guerra, que dijo mantenia su jefatura el Sr. Maura con la confianza del ejército conservador.

Agregó que los conservadores no quieren el poder pero que si este llega no lo rehuirán.

De Barcelona comunican, que el tío y la mujer de Sancho estuvieron en el gobierno civil dando datos del anarquista, que ya son conocidos.

Los estudiantes han ido al Liceo celebrando una manifestación de regocijo por haber resultado ileso el rey del atentado.

Dieron numerosos vivas al monarca.

—Telegrafian de Huelva diciendo que todas las representaciones de la sociedad de aquella capital desfilaron por el Gobierno civil, para significar su protesta por el atentado.

—En el exproceso ha ilegado procedente de Vitoria el aviador Garnier.

Le acompaña su esposa.

El Piloto se trasladará á Las Palmas y Tenerife, donde realizará varios vuelos acompañado por algunos pasajeros.

DE LA VIDA LOCAL

Día del cristiano

Día 15. Martes.—Santos Máximo, Victoriano y Justino Filósofos mártires. La misa y oficio son de San Justino con rito doble y color encarnado.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).—Exposición del Santísimo, de cuatro á seis de la tarde, rezándose antes de reservar el santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN PEDRO APOSTOL.—Por la tarde á las cinco y media santo Rosario y ejercicio de los Martes de San Antonio.

LOS CULTOS DE AYER

EL PATROCINIO DE SAN JOSE.—Con motivo de la festividad del día se celebraron ayer solemnes funciones dedicadas al Patrocinio del glorioso Patriarca en la iglesia de las Religiosas Carmelitas y capilla del Colegio de San José. La concurrencia fué en ambas muy nutrida y la sagrada cátedra estuvo á cargo del R. P. Antonino Llorente, Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, y del presbítero D. Ramón Carriazo vicesecretario del Obispado respectivamente, quienes predicaron hermosos sermones.

EN HONOR DEL SANTISIMO CRISTO DEL PERDON Y DE LAS AGUAS.—Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer en la iglesia parroquial de

San Pedro la función de Estatuto que anualmente dedica á su divino Titular la venerable y numerosa Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón y de las Aguas.

La capilla, dirigida por el reputado maestro Sr. Barmúdez, interpretó con mucho efecto la renombrada misa gregoriana de Ravanells.

Ofició la misa el M. I. Sr. Canónigo penitenciario, D. Fermín Isasi, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Sr. Canónigo magistral, D. Pedro Gil, que pronunció un discurso digno de su fama.

Después de la misa se cantó á capilla un solemne Responso en sufragio de los cofrades difuntos.

Asistió una gran representación de la Hermandad y numerosos fieles.

Ecos de sociedad

Los que viajan

Se encuentra en esta D. Augusto Issanjo, de Daimiel.

—Hemos saludado á D. José del Monte y Puente, administrador de la fábrica de producción eléctrica de Manzanares.

—Ha llegado D. Angel Infantes, coadjutor de la parroquia de Santa María de Daimiel.

—Hemos saludado á D. Rafael Dorado, oficial del cuerpo de Telégrafos, llegado ayer de Madrid.

Centros oficiales

De segunda enseñanza

En breve aparecerá en el Boletín Oficial de la provincia los anuncios de la matrícula oficial y libre de los estudios del bachillerato y del magisterio para la próxima convocatoria de Abril y Mayo en este Instituto General y Técnico.

Apremios

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha dictado providencia declarando incurso en el primer grado de apremio á varios contribuyentes de distintos pueblos de esta provincia, por sus descuobiertos en el impuesto de derechos reales.

Registro civil

Hoy se han verificado en el registro civil de esta capital las siguientes inscripciones:

Un nacimiento de Esperanza Sánchez Aguilera.

Una defunción de Francisco Broceño Iraola.

Los empleados civiles

En la reunión que ayer celebró en esta capital la asociación del colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados civiles, con el fin de elegir el consejo provincial, quedó este constituido por unanimidad en la forma siguiente:

Presidente, D. Francisco Moreno Smit, Ingeniero; tesoro, D. Manuel

Villar Bermejo, depositario de Hacienda; secretario, D. José M. Gómez Rico, perito agrícola; vocal, D. Emilio Cerro Muñoz, oficial del Banco de España; id. D. Rafael Martín Dorado, id. de Correos.

Constituida la Junta se procedió á la lectura de circulares y cartas que ha dirigido el Consejo Central quedando altamente satisfechos todos los allí reunidos, en vista de los progresos obtenidos por la importante institución benéfica.

Una novillada

Distinguidos jóvenes de esta capital cuyas listas asciende hoy al número de sesenta se proponen celebrar una becerrada el día 1.º del próximo Mayo, con motivo de la festividad de la Ascensión.

Entre los jóvenes toreros, existe gran entusiasmo para loir sus aptitudes en el arte de Cúchares.

La presidencia estará á cargo de cuatro bellas señoritas de esta capital.

El robo de ayer

Ayer tarde se cometió un robo en la casa núm. 18 de la calle del Refugio de esta capital.

Los caos después de apoderarse de varias prendas de vestir de la propiedad de Fonficia Hernandez Herrera salieron huyendo con dirección á la Atalaya, siendo perseguidos por un hijo de aquella el que en unión del guarda municipal Hermenegildo Galán Muñoz de-

tuvieron á los tres autores del robo que digieron llamarse José Medina Gutiérrez de 32 años, Antonio Torres Figueroa de 17 y Alberto Hernandez, natural de Madrid.

Han sido puestos á disposición de la autoridad judicial.

Noticias generales

Concurso

Por orden de la Dirección general de Correos y telégrafos, abre concurso esta Administración principal de correos para dotar de casa habitación y oficinas para el jefe de la estafeta de Villarrubia de los Ojos, por término de cinco años.

El alquiler anual no podrá exceder de 350 pesetas.

Las proposiciones podrán hacerse durante el plazo de treinta días en la referida Administración.

SERVICIO DE «EL PUEBLO»

Ecos de la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PIEDRABUENA

Gran mejora. Lo es sin duda la que se está llevando a efecto...

Merece consignarse el maestro pintor de esa Sr. Fernández...

Estando para terminar todos los trabajos, acordaron los referidos hermanos...

ALCAZAR DE SAN JUAN

El patrón del círculo. El círculo Católico ha festejado hoy, domingo...

Los señores maestros que figuran entre los inscritos en el círculo...

Durante la ceremonia cantó muy bien los motetes la capilla parroquial.

Función

A las diez se celebró solemne función en la que oficiaba el señor cura de Santa María...

El coro, bajo la dirección de D. Juan Escalona...

A la una reunióse la junta y gran número de socios en banquete íntimo...

Conferencia

A las siete de la tarde y ante un público escogido...

El público premió su meritorio trabajo con incesantes aplausos.

Con motivo de la fiesta del Círculo ha pasado el día entre nosotros el ilustrado y virtuoso señor cura vicario de Herencia D. Pedro Cañas.

Asimismo se halla entre nosotros para unas semanas...

Los ferroviarios. Al tiempo de poner estas cuartillas en el correo...

MALAGON

En depósito. En la alcaldía de esta villa hay en depósito...

ARGAMASILLA DE ALBA

Detenidos. En la estación férrea han sido detenidos por hurto...

Grains de Vals

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave...

Aguas de Marmolejo

Más de 2.000 enfermos (estadística oficial) acuden cada temporada...

Viehy Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alquiladas...

REUMATICO

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesetan, Metilo, Alicanfor...

Victoria, 8, MADRID. Puntos de venta en Ciudad Real...

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO. LA IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado...

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y caracenan...

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos...

De venta en las principales farmacias del mundo...

CHOCOLATE AMATLLER CASA FUNDADA EN 1800 BARCELONA



La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA...

Se venden las fincas que a continuación se expresan procedentes del caudal realito...

INOMAS PU CASI. Con los «Supositorios Victoria» a la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento...

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

Legalmente constituida de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908...

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO...

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambia de Cataluña núm. 58.

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. TODO EL MUNDO LO SABE. PERO ES PRECISO ANUNCIAR BIEN. Hoy día se impone el anuncio.

GRAND HOTEL Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

CENTRO VITICOLA DEL PANADES VIDES AMERICANAS

Ciento sesenta y cinco Hectáreas de Viveros y Plantaciones.—Fundadas en 1889

PRODUCCIÓN MINIMA ANUAL. 3.000.000 DE BARBADOS 20.000.000 DE ESTACAS

Las plantas de estos viveros son las preferidas y recomendadas por todos los INGENIEROS AGRÓNOMOS.

Dircción telegráfica: SABATE.—Villafraanca del Panadés. TELÉFONO INTERURBANO NUM. 1

ANIS DEL MONO Anis Balmaseda

Venta permanente de vacas lecheras

De pura raza holandesa, se venden a precios económicos, criadas en el país...

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad...

Grandes Viveros de Vides Americanas En la Granja «La Oliva»

PROPIEDAD DE «LA AGRICOLA» PAMPLONA. Inmejorables barbados de Aramón números 1 y 9.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

RECOMPENSAS. MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908. Diploma de honor.

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado...

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA ARANZABAL y AJURIA

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.—Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos ú-

tima novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción, un par de mulas.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

REPRESENTANTE: D. CALIXTO SANZ.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Idanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea



Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR — LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos. Pídense en farmacias, droguerías y ultramarinos. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, los importantes exclusivos, Sebastián Tauler y Compañía, Montera 44, entresuelo, derecha, Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

Champagne Benezet

MEDIO SECO — SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZET

ZANCARA - CIUDAD REAL

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mútuos

Constituida con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908 y hechos los depósitos de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 10.

Dote para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 32.)

ARTES PARA RIEGOS

NORIAS con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 46.066. Pueden ser movidas por toda clase de fuerzas. La mayor garantía de los canchales y cadena, por sus tapones desalojados del aire.

Precios la mitad de costosos de todos los conocidos.

Pedir detalles y presupuestos á VALERO Y COMPAÑIA en Pinto, provincia de Madrid, ó al representante en Ciudad Real:

Don Damián Aparicio Garrón (GRANJA AGRICOLA)

Antigua fundición de Campanas

DE Vicente Domingo Roses CAMINO DE TRANSITOS, TRASTE 12.º (junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los moldes especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida. Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta. Única en España no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olésaga, 1

Capital social: Ptas. 12.000.000 Primos y reservas: 52.599.997'3

Director en Ciudad Real, CERRAS PADROS CALVO, Mata 17

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia: TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Copiforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción. RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 8, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo Formosa, Famosa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

SALTA ALGERIE

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1913, para Buenos Aires. Saldrá de Almería el 2 de Mayo de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abatecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus designaciones: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

¡AGRICULTORES!

Para curar rápidamente las rozaduras, mataduras y heridas diversas en los caballos, ganado mular, etc., usad un sólo frasco de

«ESTAFILOCOL»

que cuesta una peseta, y su empleo es facilísimo.

Farmacia de R. Llamano, Mercado Nuevo, 10.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOIA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTELES

24, MAYOR, 24—MADRID

Partido especial en toda clase de artículos para el culto divino

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Balneario de Archena.

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación de mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus de Balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todos bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar notitias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, D. Basilio Irureta.—BALNEARIO DE ARCHENA (Murcia).

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

LABORATORIO-FÁBRICA: Puerto de Valdeón. Puzosana: Calle del Leta, 12.—MADRID